



同舟共济 科学防治战疫情

新快报

2020年2月20日 星期四 责编:曾贵真 美编:廖木兴 校对:楚晓庆 05

重点

新快报记者夜访广州市天河区车陂街道——

战“疫”中，他们是这条街最亮的守夜人

春寒料峭，夜幕下的小区，党员志愿者接力“把关”；村口，村治保队员24小时值守；城中村，巡逻队员昼夜维护秩序……近日，新快报记者夜访广州市天河区车陂街道见到，随着返穗潮、返工潮出现，社区和城中村“全天候”防控阻击新冠肺炎疫情。在战“疫”一线，一声声“您好”，让脚步匆匆的返穗人员感受到一股暖意。

无物管小区成立战“疫”“管委会”

2月16日晚上7时许，新快报记者来到天河区车陂街道车陂北社区59号大院，小区唯一出入口设有“战疫情 冲在前”党员志愿服务岗。戴着口罩的张大叔“一夫当关”，守在门口为进入小区的居民一一测量体温。

“社区下辖6个小区，共有2897户、6134人。其中，有户籍人口2412人……”车陂北社区居委会主任余茂随口报出了一串数据，社区过半人口是来穗人员，有的小区出租屋超过50%，给排查工作增加了不少难度，甚至在疫情防控之初，有的小区没有物业管理，难以有效把住人口关。

新快报记者走访了离59号大院不远的华丽楼小区，小区一直没有物业管理，来往人员复杂。疫情当前，在社区居委会指导下，小区成立了居民自治管理委员会，成员由社区工作人员、网格员、社区律师及小区两栋楼各三名热心业主代表组成。随后，街道驻点干部、在职党员、志愿者、热心居民在小区设点防控，实行24小时登记、测量体温，与社区形成联防联控、群防群治体系。

“没有确诊病例，没有疑似病例。”余茂说，社区能做到“零病例”，很大程度上是靠“整合力量，群防群治，扎实做好工作”。令她感动的是，日前，59号大院

和32号大院两个小区的居民，自发捐款2万多元支持社区防疫工作。

“群里的朋友家里实在没有口罩出门，跟我们说声，先拿两个给大家应下急……”在微信“湖北家人服务群”，余茂对群里的“湖北老表”这样说。目前，社区居家观察累计有68人，已解除54人，还有14人在观察中。在职党员刘平清在群里转发了一首诗：“只要一家人的心在一起/家就在/只要一家人的劲儿往一处使/家就不会散/心在一起/便是团圆/为了今后更温馨长久的相聚/我们一起加油！”

“背后就是我家，我不上谁上”

“您好，从哪里来？”“您好，请停车，麻烦配合我们测量体温。”“您好，请扫二维码申报健康状况。”2月16日晚上8时，新快报记者夜访广州市天河区车陂村龙口大街健康检查服务岗见到，村治保队员顶着寒风站在路口，仔细检查进村车辆，为进村人员测量体温。

“从春节接到防控通知起，到现在大家都没好好休息过，习惯了也就无所谓累不累了。”在监测服务岗，守夜的车陂村疫情防控党员突击队队员郝嘉斌说，最近一段时间，返穗人员不断增多，白天晚上进村的人络绎不绝，“你看我背后，那里就是我的家，为了家人平安，我不上谁上？！”

■采访：新快报记者 朱清海 ■摄影：新快报记者 宁彪



■天河区车陂村龙口大街值守点，社区疫情防控工作人员在夜间坚持对每一位入村的人员进行测温登记。

16日晚上9时许，新快报记者来到车陂涌边见到，在城中村巡逻的城管执法队员，带队的分队长靳瑾说，为严格落实疫情防控要求，维护城中村防疫期间的治安秩序和城市管理秩序，街道成立了由派出所、市场监督所、城管执法队、社区居委等工作人员组成的巡逻队。每天分两班巡查，早班从上午8时到下午3时，晚班从下午3时到晚上10时。

公开信请求善待来自疫区的租客

“我们很早就要求，餐饮单位不能堂食，可以打包。”靳瑾说，巡逻队重点巡查城中村士多店铺、餐饮经营等人群密集场所及周边，核查店铺经营者、服务员戴

口罩情况等，同时，巡查、制止居民群众参加聚集性活动，督促行人佩戴口罩，加强疫情宣传和健康指引。值得一提的是，城管执法队还成立了一支8人组成的小分队，24小时值班，专门接送相关的疫区重点地区返穗人员到指定场所集中医学观察。

“致富千日功，火烧一日穷！来自疫区的租客晚一点回村，人员流动大的商铺迟几天开门，疫情蔓延的风险就会显著降低，打赢疫情阻击战就多一分把握。”车陂村在致村民的一封公开信中还说了一句暖人心的话，请大家互帮互助，善待来自疫区的租客，在力所能及、确保安全的前提下，为有需要的租客解决一些实际困难。

白云区黄石街以“人防+技防”打通社区防疫最后一公里

不接触非强制可及时预警 多个小区装人脸识别门禁

防控卡口，实行测体温、信息登记、凭证出入、宣传指引“一站式”防控。

2月11日，黄石街联合派出所召开物业小区防疫工作紧急会议暨智能防疫门禁推进会，通报了辖区内物业小区防控工作的漏洞、联动的不足，要求各物业小区按照区的部署，全覆盖在出入口安装人脸识别门禁系统，实时掌握社区防控动态。

据了解，该系统具备不接触、非强制、并行高效、及时预警等特性，可采集登记住户信息，同时兼容公安系统大数据，实时掌握社区防控动态。目前，黄石街辖内的汇和大厦、高尔夫花园、荷塘月色、白云尚城等小区已安装该系统，其他居民小区在加速筹备中。

安装视频监控发现异常自动预警

如果说人脸识别门禁系统是外防输入的重要手段，那么在居家隔离门外安装具备身份识别、移动侦查、逗留报警等功能的视频监控，则是内防扩散的重要措施。

“我家猪肉吃完了怎么办？”“您稍等，我们工作人员现在就给您送过去。”近日，新快记者在高尔夫社区居委会



■黄石街在辖内小区全面安装人脸识别门禁系统，加强小区疫情防控。通讯员供图

看到，工作人员收到一户居家隔离户的求助后，不一会儿，就将一袋猪肉挂在了住户的门上。

在得到居家隔离人员的理解与支持之后，黄石街联合派出所在居家隔离户门外安装具备身份识别、移动侦查、逗留报警等功能的视频监控，可远程连线，实时掌握居家隔离人员动态，确保隔离人

员不出门，相比之前的24小时人工看护节省很多人力。“一旦发现居家隔离人员异动，监控视频同时会播报警示音，工作人员的手机马上就会有响铃提醒。”高尔夫社区居委会相关负责人说，安装视频监控可协助社区管理人员实时掌握居家隔离人员状态，为隔离住户更好地提供服务保障和人文关怀。